ПЕРСПЕКТИВЫ ПРЕПОДАВАНИЯ КУРСА «ОРКСЭ»

ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ ПО МОДУЛЮ «ОСНОВЫ ИСЛАМСКОЙ КУЛЬТУРЫ»

Т.М. Жакбалеева, учитель русского языка и литературы

Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение

«Средняя общеобразовательная школа №2 р.п. Дергачи»

Саратовская область, РФ
Сегодня в каждом городе, в каждом малонаселенном пункте проживают вместе люди разных национальностей, и одной из приоритетных задач общества и государства является воспитание нравственного гражданина России. В связи с этим особое значение уделяется привитию таких качеств, как толерантность и уважение к другим культурам, готовность и способность к диалогу и сотрудничеству, что подразумевает овладение знаниями об особенностях национальных культур, культурологических основ. 

В новом федеральном государственном образовательном стандарте общего образования процесс образования понимается не только как процесс усвоения системы знаний, умений и компетенций, составляющих инструментальную основу учебной деятельности учащегося, но и как процесс развития личности, формирования духовно-нравственных, социальных, семейных и других ценностей. Этим и объясняется введение нового курса «ОРКСЭ», одной из составляющих частей которого является модуль «Основы исламской культуры».  

С 1 сентября 2012 года я начала преподавание этого модуля нового учебного курса. И сегодня есть возможность представить педагогическую оценку собственного опыта. Хотелось бы отметить, что получилось в преподавании курса, и в чём были трудности.

Целенаправленное включение обучающихся в обсуждение и самостоятельное исследование вопросов, связанных с изучением истоков представлений об исламе, морали и нравственности происходило с использованием на занятиях разнообразных форм работы: парной и групповой, с применением разнообразных видов учебной деятельности, использованием презентаций; создавались условия для самостоятельной деятельности обучающихся, внедрялись умения осуществлять информационный поиск для решения учебных заданий. Особое место на занятиях занимали творческие мини-проекты учеников, выставки рисунков, презентаций. Для поддержания интереса детей к новому курсу я использовала аудио и видео пособия, иллюстративную наглядность, библиотечный фонд. Учебный материал был представлен по данному курсу только учебным пособием. В связи с этим я испытывала трудности при составлении конспектов урока. Однако огромную методическую помощь получила от своих коллег на различных образовательных сайтах. Вот конспект одного из моих уроков, на котором старалась проследить межпредметную связь с окружающим миром, литературным чтением, с жизнью самих учеников.Урок 12. Поклонение Аллаху. Жакбалеева Т.zip 
Следует отметить высокую активность детей практически на всех занятиях. Ученики с радостью приходят на них, активно работают и ждут новой встречи. Безоценочная система не сковывает детей. Они много рассуждают, доказывают, не боятся ошибиться. Дети задают вопросы, самостоятельно ищут на них ответ. Ребята очень любят работать с книгой. Они с интересом рассматривают иллюстрации, читают тексты, работают над вопросами.

По окончании изучения 17 часовых модулей курса 2 часа я отвожу на уроки-представления творческих проектов, как индивидуальных, так и групповых по ранее изученному материалу на разные темы: «Народные мусульманские праздники», «Твой дом - твоя семья», «Брат и сестра – это только твои родные люди?», «Добро и зло в нашей жизни». Детям нравится высказывать своё мнение, они учатся говорить и слушать друг друга. А это значит привитие толерантности, уважение к собеседнику, воспитание речевой культуры.

Говоря об учебном пособии по модулю «Основы исламской культуры», необходимо отметить, что одного пособия недостаточно, необходимо дополнение фонохрестоматий, вспомогательных ресурсов, как для учителя, так и для детей. Я считаю, что введение предмета «ОРКиСЭ» способствует развитию познавательной мотивации учащихся через творческую, поисковую, исследовательскую деятельность и формирует моральные ценности на начальных этапах. Структура построения всех тем в учебнике способствует организации совместной позитивной деятельности учителя, учащихся и родителей. Единственный недочет – это отсутствие рабочих тетрадей для учащихся. Рабочие тетради могли бы служить дополнительным источником информации при выполнении домашних заданий. Возникает также проблема при подготовке к урокам из-за отсутствия вспомогательного материала именно по моему модулю. Приходится использовать различные справочники, Интернет, энциклопедии, что отнимает очень много времени. Вопросы, конечно, есть. Но самое главное, на мой взгляд, этот курс необходим.

Итоги первого этапа подведены, моя задача на следующий учебный год – продолжить апробацию курса. Такие уроки нужны. Хочется верить, что эти уроки добра, понимания, общения оставят след в сердцах наших детей. Но для этого и мы должны учиться, встречаться и делиться опытом. Только сообща можно добиться эффективных результатов в воспитании нравственного гражданина России.

