Семинар учителей начальных классов МОУ «СОШ №2 р.п.Дергачи»

«Проектно-исследовательская деятельность в начальной школе»
Цель семинара: познакомить с опытом организации проектно-исследовательской деятельности   в начальной школе.

Задачи семинара: 
· создать условия для активного взаимодействия участников мастер - класса между собой;
· систематизировать знания о проектно-исследовательской деятельности;
· отработать некоторые приемы организации проектов; 

· провести рефлексию собственного профессионального мастерства участниками мастер-класса.
Форма: практическое занятие.
1. Приветствие участников семинара. 

Здравствуйте, уважаемые коллеги. Рады видеть вас на семинаре. 

Начать наш сегодняшний семинар мне бы хотелось с притчи «Наберись смелости – сделай попытку!»

Однажды царь решил подвергнуть испытанию всех своих придворных, чтобы узнать, кто из них способен занять в его царстве важный государственный пост. Толпа сильных и мудрых обступила его.

«О вы, подданные мои», — обратился к ним царь, — «у меня есть для вас трудная задача, и я хотел бы знать, кто сможет решить ее». Он подвел присутствующих к огромному дверному замку, такому огромному, какого еще никто никогда не видывал. «Это самый большой и самый тяжелый замок, который когда-либо был в моем царстве. Кто из вас сможет открыть его?» — спросил царь.

Одни придворные только отрицательно качали головами. Другие, которые считались мудрыми, стали разглядывать замок, однако вскоре признались, что не смогут открыть его. Раз уж мудрые потерпели неудачу, то остальным придворным ничего не оставалось, как тоже признаться, что эта задача им не под силу, что она слишком трудна для них. Лишь один визирь подошел к замку.

Он стал внимательно его осматривать и ощупывать, затем попытался различными способами сдвинуть с места и, наконец, одним рывком дернул его. О чудо — замок открылся! Он просто был не полностью защелкнут. Тогда царь объявил: «Ты получишь место при дворе, потому что полагаешься не только на то, что видишь и слышишь, но надеешься на собственные силы и не боишься сделать попытку.

Уважаемые коллеги. За последние годы существенно изменились приоритеты образования. На первый план современность выдвигает цели развития личности ученика, формирования и развития у младших школьников учебной деятельности. Поэтому современный учитель должен идти в ногу со временем, внедряя новые технологии и активные формы работы. Как это сделать? Все просто, как в притче: «Наберись смелости – сделай попытку!»

Программа семинара: 
1. Вступительное слово. 

2. Мастер-класс.

3. Выступление групп.
4. Заключение.
1. Мы надеемся, что наша совместная работа поможет систематизировать знания и раскроет некоторые приёмы организации данного вида работы на уроках и внеурочной деятельности.

 В современном обществе возрастает потребность в людях неординарно мыслящих, активных, творческих, способных нестандартно решать поставленные цели и задачи. Поэтому сейчас в образовании широко обсуждается вопрос о создании условий для повышения качества учебно – воспитательного процесса. В арсенале инновационных педагогических средств и методов особое место занимает проектно- исследовательская деятельность. Очень важно, чтобы эта работа была хорошо поставлена уже с начальной школы, так как именно в этом возрасте у детей должен закладываться фундамент знаний, умений и навыков активной, творческой и самостоятельной деятельности учащихся, приёмов анализа, синтеза и оценки результатов своей деятельности. А исследовательская работа – один из важнейших путей в решении данной проблемы. Подобная деятельность, ставящая учащихся в позицию «исследователя», занимает ведущее место в современных системах развивающего обучения
В начальной школе действенным средством сохранения интереса к исследованиям становится творческое проектирование.  Что же такое проект и исследование?  В чем их сходство и различие? 

Проектный метод обучения предполагает процесс разработки и создания проекта, предполагаемого или возможного объекта, или состояния.  Исследовательский метод обучения предполагает организацию процесса выработки новых знаний. Принципиальное отличие исследования от проекта состоит в том, что исследование не предполагает создания какого-либо заранее планируемого объекта, даже его модели или прототипа. Исследование, по сути, -  процесс поиска неизвестного, новых знаний, один из видов познавательной деятельности. Таким образом, «проектирование и исследование -  изначально принципиально разные по направленности, смыслу и содержанию виды деятельности. Исследование -  бескорыстный поиск истины, а проектирование – решение определенной, ясно осознаваемой задачи». Вместе с тем в основе обоих методов лежат одни и те же задачи, способы, формы деятельности.  Оба метода ориентированы на самостоятельную деятельность, которую они выполняют в отведенное для этой работы время. 
Таким образом, исследование - это в большей степени научная деятельность, а проект - это в большей степени творческая деятельность. Причем, проект может быть формой оформления результатов исследования.
Важно понять, что в работе с детьми, безусловно, полезны и проектирование, и исследование.
В основе метода проектов и метода исследований лежат:

· развитие познавательных умений и навыков учащихся;

· умение ориентироваться в информационном пространстве;

· умение самостоятельно конструировать свои знания;

· умение интегрировать знания из различных областей наук;

· умение критически мыслить.

· Работа над проектами и детскими исследованиями достаточно сложная, поэтому необходимо готовить учеников младших классов постепенно с первых дней пребывания в школе, развивать мышление, учить оценивать свою деятельность: выражать свою точку зрения, договариваться. («Как ты думаешь?», «Выскажи своё предположение», «Докажи, что я не права», «Задай вопрос товарищу», «Обсуди в паре, в группе», «Найди ответ на вопрос»). Задания на развитие способности видеть проблемы (Изменения точки зрения на объект, например, «Продолжи рассказ от имени разных персонажей»; «Составь рассказ, используя концовку-; «Назови как можно больше признаков -  апельсин (какой?)»; «Почемучки»). Развитие умений выдвигать гипотезы («А почему?»; «Определи условия» (при каких условиях этот предмет будет очень полезен-); «Найди причину события» - на деревьях появилась листва и т.д). Развитие умений давать определения понятиям– объяснить, что это такое (автомобиль, здания, одежда, мебель); 
Умения обобщать (лук, редис, огурцы – овощи и т.п.); 
Работу над формированием проектной компетентности начинается уже с первого класса: на уроках (мини-проекты), во внеурочной деятельности («Моя родословная», в котором мы не только исследуем свои корни (происхождение), но и находим происхождение и значение фамилии, имени, создаём свой родовой герб и флаг). Успешно реализован групповой краткосрочный учебный проект: «Словарные слова», журнал «Глагол», индивидуальный проект «Любимое животное дедушки Корнея», Включение школьников в проектно-исследовательскую деятельность учит их размышлять, прогнозировать, предвидеть, формирует адекватную самооценку и, главное, происходит интенсивное развитие детей. А деятельность в свою очередь формирует мышление, умения, способности, межличностные отношения. 

В начальной школе можно выделить следующие виды учебных исследований
· По количеству участников:

 (коллективные, групповые, индивидуальные);

· По месту проведения: (урочные и внеурочные);

· По времени:

 (мини- проекты могут укладываться в один урок или часть урока.). 

Краткосрочные требуют выделения 4-6 уроков. Долгосрочные могут выполняться как в группах, так и индивидуально, в течение учебного года.

· По теме: 

(предметные или свободные);

· По степени самостоятельности выполнения:
 (самостоятельно, с родителями, под руководством учителя и т.д.); 

Типы проектов бывают:

а) исследовательские. Такие проекты требуют хорошо продуманной структуры, обозначенных целей, актуальности проекта для всех участников, продуманных методов, в том числе экспериментальных и опытных работ, методов обработки результатов. Пример: проекты по познанию мира «Вода – источник жизни», «Что у нас под ногами» и др.

б) творческие. Такие проекты, как правило, не имеют детально проработанной структуры, она только намечается и далее развивается, подчиняясь логике и интересам участников проекта. Пример: «Если бы я встретил Хоттабыча»

в) игровые. В таких проектах структура также только намечается и остается открытой до окончания проекта. Участники принимают на себя определенные роли, обусловленные характером и содержанием проекта. Это могут быть литературные персонажи или выдуманные герои, имитирующие социальные или деловые отношения, осложняемые участниками ситуациями. Результаты таких проектов могут намечаться в начале проекта, а могут вырисовываться лишь к его концу. 

г) информационные проекты. Этот тип проектов изначально направлен на сбор информации о каком-то объекте, ознакомление участников проекта с этой информацией, ее анализ и обобщение фактов, предназначенных для широкой аудитории. Пример: Познание мира:  цикл мини – проектов по строению человека «Путешествие гуппи – пузырика внутри меня», «Я дышу»и др.
д) практико-ориентированные. Эти проекты отличает четко обозначенный с самого начала предметный результат деятельности участников проекта. Причем этот результат обязательно ориентирован на
 интересы самих участников. Такой проект требует хорошо продуманной структуры, даже сценария всей деятельности его участников с определением функций каждого из них, четкие выводы и участие каждого в оформлении конечного продукта. Здесь особенно важна хорошая организация координационной работы. Пример: наглядное пособие по русскому языку «Слова, которые надо запомнить», «Имя существительное», «Глагол» и др. 

Какими могут быть темы детских исследований

ФАНТАСТИЧЕСКИЕ - темы, ориентированные на разработку несуществующих, фантастических объектов и явлений.

Например, ребенок делает проект космического корабля, создает какую-то волшебную машину или прибор. 

ЭМПИРИЧЕСКИЕ - темы, тесно связанные с практикой и предполагающие проведение собственных наблюдений и экспериментов. (У нас в начальной школе есть оборудование, с помощью которого мы выполняем такие работы: Свойства воздуха, Свойства воды, Органы чувств, Измерение температуры воздуха, воды, снега, Значение бактерий для человека).
Это наиболее интересное и перспективное направление исследовательской деятельности детей. Проведение исследований, включающих собственные наблюдения и эксперименты, очень ценно в плане развития самого исследовательского поведения и в плане приобретения новых сведений о мире. 

 ТЕОРЕТИЧЕСКИЕ - темы, ориентированные на работу по изучению и обобщению фактов, материалов, содержащихся в разных теоретических источниках. Это то, что можно спросить у других людей, это то, что можно увидеть в фильмах или прочитать в книгах, и др.
Этапы работы над проектом можно представить, как шесть «П».
Проект – это шесть «П»:

•
Проблема

•
Проектирование (планирование)

•
Поиск информации

•
Продукт

•
Презентация

•
Портфолио
2. Практическая часть (деление на три группы по цветам). Мастер-классы.

	группа
	Учитель
	Предмет
	Тема
	Учитель
	Предмет
	Тема

	1 группа
	Маричева О.В.,.
	«Занимательная математика»
	«Путешествие в Страну Геометрию»
	Бикбаева А.К
	Социальный проект
	«Клумба»

	2 группа
	Бердникова Н.Н., 
	Экология
	«Вторая жизнь пластиковой бутылки»
	Нитишева О.В.
	ИЗО
	«Япония-страна восходящего солнца. Веер»

	3 группа
	Масюк О.Н.,.
	Окружающий мир
	Природная Зона Тундры.
	Мурушкина О.В., Насанова Н.Н
	Русский язык
	Определение спряжения у глаголов.
 




3. Выступление групп.

4. Заключение. 
 В заключение хочется отметить, что проектно- исследовательская деятельность имеет огромный развивающий потенциал. Самым главным результатом проектной деятельности является: формирование у детей умения решать учебную задачу за определенный отрезок времени.

Не растеряться, не испугаться неизвестности, а быстро понять, каких знаний не хватает, решить, где и как эти знания можно получить, а получив их, сейчас же применить и увидеть результат своих действий. Пройдя такую цепочку, ребёнок становится гораздо более уверенным в своих силах, у него исчезает страх перед неизвестными ранее делами, страх перед недостатком знаний – он учится учиться.

Своё выступление хочется закончить пословицей, ясно выражающей сущность проектного метода обучения. 

Расскажи мне – и я забуду, 

покажи мне – и я запомню,

 сделай вместе со мной – и я научусь.
