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Быстро сказка сказывается, да долго  дело делается. А происходило это в чистом и прозрачном море.

Жила была в нём Русалочка и звали её Ариэль. Она  очень любила своё море, и каждый день ухаживала за ним. Ариэль следила за чистотой и порядком и сама была очень аккуратной и гостеприимной. Море принимало гостей из разных стран, по нему проходили различные корабли и баржи. 
Но однажды, в один прекрасный день,  шли по морю корабли. Плыли на корабле непорядочные люди, они веселились, шумели, сбрасывали за борт корабля различные отходы. А тем временем на песчаном берегу моря отдыхали люди, нежились на солнышке, купались в ласковом море и оставляли за собой большие кучи мусора.
Бедняжка Ариэль трудилась,  не покладая рук, но стала не успевать ухаживать за своим морем.  Меньшие сёстра, рыбки, стали погибать,  и Ариэль становилось одиноко,  не уютно и плохо. Люди заметили, что море стало грязным и мутным, опомнились, стали помогать Русалочке,  перестали кидать мусор, стали чистить море. Произошло чудо, море снова засияло зеркальной гладью, стало чистым и прозрачным,  подводная жизнь в нём закипела. Перестали гибнуть рыбки, Ариэль стало легче жить, люди вновь любовались морским прибоем, подводным миром.

Вот так, оберегая природу и её обитателей, все стали жить долго и счастливо в мире и чистоте. Вот и сказке конец, а кто слушал молодец, должен для себя взять добрый урок. 
