Слайд №1  Работа над проектом позволяет использовать силу эмоционального воздействия на ребенка, органически соединить логические и эмоциональные начала, построить систему научного и эстетического просвещения на широком привлечении воспитательного потенциала урока, на всестороннем развитии познавательной активности ученика. В целом, как подчёркивал В. Гузеев, «…Проектное обучение поощряет и усиливает истинное учение со стороны учеников, расширяет сферу субъективности в процессе самоопределения, творчества и конкретного участия».

Проектная деятельность в начальной школе сегодня представляет большой интерес для учителей. Учебное проектирование входит в общеобразовательную школу повсеместно, поэтому остро встаёт вопрос педагогических условий управления этой деятельностью в начальных классах.  Проектирование рассматривается так же как внеурочная и внеклассная деятельность. Однако сегодня, когда в практике обучения осуществляется переход на современные образовательные технологии, работа по созданию совместных ученических проектов мало затрагивает начальную школу. Этому есть объяснение. Учителя начальных классов зачастую не знают о специфике применения проектного метода, недооценивают его возможностей, работают «по старинке».

          Проанализировав условия, пришла к выводу, что мои учащиеся готовы для продуктивной проектно-учебной деятельности. Во-первых, на уроках риторики формируются коммуникативные умения: умение спрашивать; умение выражать свою точку зрения; умение договариваться. Во -  вторых, на уроках информатики у учащихся развиваются аналитико-синтетические действия; сформировано умение вычленять существенный признак, выделять общий способ действий и  переносить его другие учебные задачи; учащиеся овладели  алгоритмом сравнительного анализа. Кроме того, младшие школьники могут адекватно оценивать свою работу и работу одноклассников. 

     Среди проектов, которые вызвали у учащихся сильный положительный эмоционально-познавательный отклик, можно назвать такие: личные проекты: социальный проект «Дарить людям радость», литературный проект «Сказка в дом пришла»;  общеклассные проекты:  «С огнем не шутят», «Замок принцессы», «Родословие», «Береза – гордость и символ России»;  общешкольный проект «Природа и мы». Создавая общую работу, у детей формируются такие качества, как умение планировать свою работу, распределять её каждому участнику группы, они учатся общаться между собой, слушать мнения других участников проекта. 

  Слайд №2  На примере проекта «С огнем не шутят»  раскрою методику работы над проектом.  
Запуск проекта 

1. Определила тему проекта.  
2.  В тематическом планировании выбрала темы предметов, предполагающих рассмотрение проблемы. Это: урок окружающего мира «Солнце-источник тепла и света», урок литературного чтения «Научно-популярная литература для детей», урок информатики «Алгоритмы». 

Слайд №3  3. Сформулировала цель работы: формирование представления о получении огня и об опасности при неправильном использовании. 
4.  В сфере самостоятельной деятельности отобрала компетентности, которые будут формировать данный проект - усвоение способов приобретения знаний из различных источников информации.

Слайд №4  5.  В числе задач определила: научить школьников обрабатывать и обобщать полученную информацию в результате проведенных опытов и экспериментов, находить практическое применение приобретенным знаниям. 

Слайд №5  6. Сформулировала основополагающий  вопрос: Огонь-друг или враг? Затем разбила его на проблемные вопросы:   - Как приручили огонь?

                                                    - Какую роль играет огонь в жизни людей?

                                                    - Когда огонь становится врагом?

Слайд №6  Планирование работы 

1. Важно продумать самостоятельные исследования учащихся и время работы. Провожу кол-ное обсуждение действий учащихся в каждой группе.  Учу составлять листы планирования работы    Гиперссылка №1 
В данном проекте  исследования представлены следующим образом: 

Секрет получения огня древними людьми. (Опыт)

2. Отбор загадок и придумывание сюжетов рисунков для книжки-раскраски на тему «Огонь нам помогает».

3. Интервью с пожилыми людьми на тему: «Чудо-печь».

   4. Создание эскиза буклета «Это интересно».  

5. Определение времени работы – один учебный день ( 3 урока).

6. Не менее важно продумать ресурсы, которые будут использоваться в проекте. Учитывая типологические особенности  своих учащихся, в качестве ресурсного обеспечения включила различные источники информации: научно – познавательную литературу, учебники, литературу, включающую малые жанры фольклора славянского народа,  дидактический материал, интервью.  Кроме того, наметила возможное использование технических средств обучения.  Видеокамера необходима для записи эксперимента, компьютеры – для  набора текстов (учащимся),  для создания презентации и подготовки раздаточного материала (учителю). 
Гиперссылка №2   Разработала критерии оценки учащихся. 

Ключевые слова: самостоятельность, творчество, любознательность, друг, враг.

План работы с учащимися

1. Создание групп учащихся.

2. Распределение гипотез и заданий.

3. Обсуждение в группах формы представления работы.

4. Оказание помощи группам.

5. Презентация.

6. Анализ и оценка работ.
Определение уровня готовности к поисковой деятельности
При создании творческих групп и распределении заданий учитываю способности, возможности и умение  учащихся строить взаимоотношения в коллективе.  Затем определяю оптимальную нагрузку различными видами деятельности учащихся на уроке. Каждая группа получает разработанные листы планирования работы учащихся.  По ним учу младших школьников правильно организовывать свою работу. Позже им придется планировать работу самим. Успешно представить выполненную работу поможет сценарий презентации,  Гиперссылка №3 который составлялся на основе знаний, полученных на уроке риторики,  и под контролем учителя. Критерии оценки учащимся понятны, что дает возможность провести самооценку своей деятельности.

Ход

интегрированного блока
Учитель: Отгадайте загадку:   Жевать  - не   жую, 
                                                   А все поедаю.  (Огонь)

- Что вы знаете про огонь?   (Ответы учащихся)

Огонь бывает добрый,

Огонь бывает злой.

Кто нам секрет откроет 

Когда бывает он  какой?

Возьмите в руки книжки,

Статьи исследуйте всерьез.

Секрет раскроете,  мальчишки?

Тогда держите выше нос!

Учитель: Весь учебный день мы посвятим решению важной проблемы: Огонь – друг или враг? 
 Учитель:   В городах и селах царской России пожары приносили огромные убытки. Старая Москва выгорала около 60 раз. Самый страшный пожар был в сентябре 1812 года. Он длился трое суток. В 1723 г. по приказу Петра 1 из-за границы была привезена «огнегасительная машина». Первые пожарные команды в Москве и Петербурге появились в 1803году. Они на лошадях возили в бочках воду на пожар. В 1904 году Бакинский инженер-технолог Александр Григорьевич Лоран случайно открыл новый метод борьбы с пожаром. Он изобрел пену «Лорантина» и огнетушитель «Эврика». Так, Россия стала родиной принципиально нового метода тушения пожара. Однако, даже имея чудо – машины, можно расстаться с жизнью. Каждый человек должен знать, как действовать при ЧС.

Нам придется изучить статьи учебников и научно – популярной литературы, провести опыт, обобщить все сведения и дать ответ на поставленный вопрос. После того, как мы  найдем ответ, не захочется ли вам поделиться знаниями с другими? 

- Подумайте, из каких образовательных областей мы сможем найти сведения по теме?  (Ответы.)

- Вы быстро сообразили и назвали предметы. На  уроке окружающего мира тема: «Солнце-источник тепла и света», на  уроке внеклассного чтения тема: «Научно-популярная литература для детей».

-  Знания и умения,   каких других предметов пригодятся?

Знания и умения по информатике – тема: «Алгоритмы» и по риторике – тема «Приемы подготовки устной речи». 

Сбор информации: - ( 20 мин)

1. Создание групп учащихся для творческой деятельности.
Учитель: Предлагаю создать три группы в соответствии с проблемными вопросами:
Слайд №7   Первая группа работает над проблемой:  «Как «приручили» огонь?»

Горение – процесс очень сложный. Тепловую теорию горения создал выдающийся ученый Н.Н. Семенов. Горением называется  сложное, быстропротекающее химическое превращение, которое сопровождается выделением большого количества тепла и света, т.е. образованием пламени. Управляя процессом горения, контролируя его, человек создал паровозы и автомобили, самолеты и космические корабли. 

                   Слайд №8  «Огонь – друг?» - на этот вопрос предстоит ответить второй  группе. Так как группа многочисленная им предлагается дополнительное задание  под рубрикой «Это интересно».

    Жизнь первобытных людей – это постоянная погоня за «уходящим летом», иначе им грозила гибель от холода. Положение изменилось, когда люди овладели огнем. Многие века техника обогрева зависела от того, когда и сколько подбросишь дров огонь. Люди стремились усовершенствовать отопление. Современные обогревательные электроприборы совсем не похожи на пещерный очаг, но они, несомненно, родственники, так, как служат одной цели – согреть человеческий дом. Только ли для обогрева служила печь?   «Что есть в печи – все на стол мечи» - говорит русская пословица. Что же в ней такое есть, что можно ставить на стол? Угольки и головешки, что ли? Такой вопрос может задать только человек, никогда не видевший русской печи – отопительного сооружения, популярного на русской земле с начала 15 века. Об этом вы узнаете из интервью, которое провели наши журналисты.

 « Когда огонь становится врагом?» Если процессом горения не управлять? Тогда произойдет …..(пожар.) Составьте памятку для классного уголка «Чтобы не было пожара»

2. Обеспечение учащихся карточками с проблемным вопросом

	1 группа
	2 группа
	3 группа

	Секрет получения огня можно раскрыть.

Источник информации - статья «Огонь» из детской энциклопедии «Что такое?» Кто такой?» 

	Процессом горения можно управлять.

Источник информации – учебник «Окружающий мир» - статья «Тепловая энергия солнца», литература с малыми жанрами устного народного творчества.
	Запомнишь, что нельзя – долго проживешь.

Источник информации - учебник ОБЖ, энциклопедия по ОБЖ


3. Самостоятельная работа учащихся. 

 (По ходу работы учитель оказывает индивидуальную помощь.)

. Структурирование информации  (1 час 20 мин)

Учитель: Ребята, второй блок будет большим по продолжительности. Чтобы не нарушать творческого настроя, я не буду предлагать коллективные физминутки.

 Слайд №15   Давайте вспомним правила:  «Чтоб не навредить себе».

1. Проверь освещенность помещения. (Свет – слева)

2. Стол и стул должны соответствовать росту.

3. Соблюдай правила посадки при письме, чтении и т. д

4. Только 10 – 12 минут для непрерывных письменных работ.

5. Периодически проводи упражнения для мышц тела и глаз.

6. Соблюдай тишину и порядок при  работе.

7. Если спросят - отвечай на вопросы, если не понятно – спрашивай.  

 Разрешается свободное перемещение и общение.

1. Короткие сообщения учащихся о той информации, которую они отобрали.

2. Оценка целесообразности использования отобранной информации. Коллективное обсуждение в группах

УЧИТЕЛЬ: - Дают ли ответ найденные сведения на поставленный вопрос?

3.  Обсуждение в группах формы представления работы. Значение новых слов учащиеся находят в словаре В. И. Даля. 

УЧИТЕЛЬ: - Подумайте, как можно преподнести информацию сверстникам или  малышам.

	1 группа
	2 группа
	3 группа

	Опыт
	1. Книжка – раскраска
2. Буклет
	Памятка для классного уголка


4. Составление алгоритма действий по выполнению работы в группах. Корректировка алгоритмов учителем (предлагается печатный вариант для работы после обсуждения).

Учитель: На предыдущем уроке информатики вы познакомились с понятием «алгоритм». Научились читать алгоритмы. Сегодня будем учиться составлять алгоритмы.

-  Продолжите фразу: «Алгоритм – это …»

-  Какие условия следует выполнять при составлении алгоритма?

а) последовательность;

б) краткость формулировки;

Гиперссылка №4     Задание: Составьте алгоритмы: (Устно)
1 группа – «Как получить огонь»

2. группа – «Как издать книжку – раскраску»;

            -   «Как составить эскиз буклета

  3 группа -  «Как составить памятку»

Обмен информацией - практическая деятельность учащихся.

а) подготовка необходимых принадлежностей для выполнения задания;

б) распределение обязанностей между участниками  проекта в группах;

в) выполнение задания учащимися; (индивидуальная помощь учителя).
Оформление результатов работы - «Презентации учащихся»  (15-20 минут)

Учитель: Сейчас вам предстоит показать свою работу.  Работая над темой «Правила подготовки устной речи» на уроках риторики, вы узнали, что надо сделать чтобы ваше выступление приятно было слушать. (На экране проецируются  «Правила…»

Экспертиза проекта: рецензирование.Защита.
1. Презентации учащихся: - Опыт «Как получить огонь»

                                               - Книжка – раскраска «От лучины до ракеты»

                                               - Буклет «Чудо – печь»

                                               - Правила для  уголка «Чтобы не было  пожара»   
2. Оценка работ учащимися по «Критериям…»

Рефлексия       Определение лучших работ, награждение учащихся.

    За этой методикой большое будущее. Благодаря ней в сознании учеников формируется более активная и всесторонняя картина мира, ребята начинают активно применять свои знания на практике,  потому что знания легче обнаруживают свой прикладной характер, и учитель по-новому видит и раскрывает свой предмет, яснее осознавая его соотношение с другими науками. 
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