        Развитие речи и повышение грамотности.

Большое внимание в школе на уроках русского языка уделяется формированию орфографических и пунктуационных навыков учащихся. Особую актуальность приобретает эта работа в настоящее время, когда на качестве орфографических и пунктуационных умений негативно сказывается снижение уровня речевой культуры в целом. Как никогда остро в связи с этим встаёт вопрос о решении двух важнейших задач – повышения уровняречевой культуры школьников и совершенствования их правописных умений - в органическом единстве. Мысль эта, собственно говоря, не является новой: подобные выводы, соответствующие рекомендации можно найти в работах многих ученых. В подтверждение сказанного приведу слова Е.С. Истриной: «Орфографическая и пунктуационная грамотность получает своё значение в связи с культурой речи.» 

    Очевидно, что одним из важнейших условий формирования правописных умений является повышение уровня речевой культуры учащихся. Ведь только развитая речь приводит к потребности ее правильного орфографического и пунктуационного оформления. Очень часто пунктуационные ошибки встречаются в письменных работах школьников, хотя без правильного пунктуационного оформления текста страдает его логика, легкость восприятия написанного. Основные причины пунктуационных ошибок – трудность теоретического материала.

    Синтаксическая пятиминутка – малая часть урока русского языка, во время которой можно при  изучении любой темы в любом классе повторять, закреплять правила пунктуации. Она помогает развивать логическое мышление, зрительную слуховую память, внимание языковую наблюдательность. У школьников развивается вкус к языку, красивой, образной и грамотной речи. Впервые «синтаксическую пятиминутку» я нашла у Г.А. Богдановой и стала применять её на уроке.

             Требования к синтаксической пятиминутке:      

- наличие интересного, яркого материала для анализа, 

- занимательность, 

- разнообразие форм проведения,

- доступность для учащихся любого уровня подготовленности,

- дифференциация заданий.

Содержание пятиминутки, дидактический материал должны быть обязательно продуманы учителям. В дидактическом материале должны сочетаться уже изученный материал и что-то новое.  

   Для примера хочу привести несколько синтаксических пятиминуток в девятом классе по теме «Сложноподчиненное» предложение.

1. Записать предложение и построить их схемы.

1) Двери отворились, и вошел мужчина лет тридцати двух, прекрасный собою.

2) Богатое собрание пистолетов было единственной роскошью бедной мазонки, где он жил.
2. Синтаксический разбор предложения.    
 Владимир с ужасом увидел, что он заехал в незнакомый лес.

3. Перестроить предложение с прямой речью в предложение с косвенной речью.

- А почему ехать мне вправо? – спросил ямщик с неудовольствием.

4. Построить схему предложения и дать ему характеристику.

Ему казалось, что прошло уже более получаса, а он не доезжал ещё до жадринской рощи (материал взят из произведений А.С. Пушкина.)

     Недостатки данного методического приема могут происходить из-за необдуманности выбора дидактического материала и отсутствия учета возрастных и интеллектуальных возможностей учащихся.

     Секрет синтаксической пятиминутки - в системе её проведении. Ребята привыкают к яркому слову, красивой и образной речи, внимательному отношению к предложению как к языковой категории. Единая система – вот что дает результат. Применяя её на практике, учитель может гораздо эффективнее работать над формированием и закреплением пунктуационных навыков своих учеников.
